

# 非标电动自行车禁止上路 市民切勿抱侥幸心理



□记者 陆素静 张真

今年1月1日起,《浙江省电动自行车管理条例》正式实施,规定所有备案非标电动自行车禁止上路行驶。但记者近日在走访中发现,仍有部分市民存在侥幸心理,驾驶非标电动自行车上路。

在城区海天大道与文化路交叉路口记者看到,来往的电动自行车

较多,但仍存在市民骑行非标电动自行车的现象。在等红绿灯的间隙,记者数了下,该路口非标电动自行车大约占了三分之一,部分车上还装有大量杂物,存在一定安全隐患。当被问到是否知道非标电动自行车禁止上路时,有市民承认知道这一规定。“最近比较忙没时间去买新国标电动自行车,过完年我会换的。”该市民说,自己只是偶尔骑车出门,并不一定会遇到交警执法。

随后,记者来到环城东路与环城北路交叉口,发现同样存在市民驾驶非标电动自行车的现象,对于存在的安全隐患,部分市民不以为意。一市民坦言由于自己刚换了电瓶不到一年,所以不舍得再买新

电动自行车,平时也会慢点行驶。

针对当前电动自行车销售店是否能买到非标电动自行车、是否可以维修,以及是否存在根据顾客需要对新国标电动自行车进行提速处理等违规行为,记者来到城区一家电动自行车销售店进行了暗访。“现在你们店里还有非标电动自行车卖吗?”“在没有这类电动

【记者感言】

根据《浙江省电动自行车管理条例》相关规定,今年1月1日起,驾驶备案非标电动自行车上道路行驶的,由公安机关交通管理部门责令改正,处三百元以上五百元以下罚款,拒不改正的,没收备案非标电动自行车。在此,我们提醒市民要提高安全意识,勿抱侥幸心理驾驶非标电动自行车上路。还未完成非标电动自行车淘汰置换的需尽快处理。相关部门也应加大监管力度,严查严管非标电动自行车上路这一行为,及时消除安全隐患。

自行车了,我们店里全是新国标电动自行车了。”该电动自行车经营户告诉记者,顾客淘汰置换的非标电动自行车均由报废厂回收,店里不会再改装出售。当记者提出想买一辆新国标电动自行车并由该店师傅进行提速改装时,该经营户表示这不符合规定,并拒绝提速改装的要求。

## 众志成城 科学防疫

### 9200余名老年人接种“第四针”

本报讯(记者 倪妮 陈挺 通讯员 胡丹平)随着第一波感染高峰平稳度过及春节的临近,前往接种新冠病毒疫苗的市民不断增多,其中以接种“第四针”的老年人为主。截至1月12日,我区累计有9200余名老年人接种了“第四针”。

记者近日在位于城区白虎山路的新冠病毒疫苗临时接种点看到,市民陆续前来接种疫苗。现年64岁的吴刺山选择了吸入式接种方式。接种前,医护人员详细询问了吴刺山的健康状况等,在确认他符合接种条件后,为其完成“第四针”接种。“春节期间家人要团聚,打了疫苗自己安心,也是对家人负责。”吴刺山说,老年人抵抗力相对较弱,自己平时尽量少出门,做好个人防护。

记者了解到,目前“第四针”接种方式有肌肉注射和吸入式两种,接种对象主要为已经完成第一剂次加强针接种6个月以上,自愿接受第二剂次加强免疫接种的18周岁以上人群。

区疾病预防控制中心专家表示,感染新冠病毒后产生的免疫力弱于感染和接种疫苗产生的混合免疫力。近期曾感染过新冠病毒者不建议接种疫苗,后期如果需要接种新冠疫苗,感染时间与接种疫苗时间要间隔6个月以上。目前,接种疫苗仍然是防控新冠病毒最主要、最有效、最经济的方式之一,区疾病预防控制中心呼吁,尚未感染且符合接种条件的市民,应尽快接种或尽快完成全程免疫或加强免疫,以起到疫苗的保护效果。

## 翰墨飘香迎新春 情暖社区送祝福

挥毫泼墨写春联,字字祝福暖人心。昨天下午,昌国街道留方社区开展“我们的节日·春节”迎新春、写春联、送祝福活动。来自夕阳红书画摄影协会的书法爱好者们为辖区居民书写了一副副饱含祝福的对联,营造了浓浓的节日氛围。

记者 尹倩倩  
通讯员 郑瑶 摄



## 盐仓新螺头： 盘活“沉睡”资源 激发“美丽经济”

本报讯(记者 沈诗桥 韩地 通讯员 毛燕芳)盐仓街道新螺头村黄沙岙是近年来远近闻名的世外桃源,当地抢抓乡村旅游和民宿产业发展机遇,扶持壮大集体经济,带动当地农旅融合发展。日前,新螺头村还成功入选2022年度全市闲置农房高质量盘活利用示范区名单。

依山傍海、竹木繁茂,沿着蜿蜒的山道漫步于黄沙岙,山间露出一座座别具一格的民宿。很难想象,几年前,这些还是破败的闲置民房。2017年,盐仓街道引入了“非岛·年轮公园”文旅项目,立足新螺头村山海特色资源禀赋,以黄沙岙为重点,通过租赁改造闲置农房,打造秘境旅居、青岛研学、零碳追求、智慧服务等特色的海岛乡村。

2022年新打造的邻里中心就是

由闲置农房改造而成,引入“定海米道·盐仓食语”品牌,销售当地特色农产品衍生品等,丰富业态布局。此外,新螺头村的不少农房还变成网红民宿和网红店铺,三美工坊就是其中一个网红“打卡”点。该工坊由老旧农房改造而来,游客们可以来此体验手工艺的乐事。

“通过盘活闲置农房,让盐仓街道新螺头村朝着村美民富的美好愿景更进一步。”盐仓街道相关负责人介绍说,新螺头村已经完成了18幢闲置农房的盘活,形成了心月湖漫游营地、非岛秘境度假屋群、青岛研学基地三大区域,并成功引入度假屋群、非岛书局、精灵花坊等诸多业态。目前,他们正在黄沙岙建设美术馆、西班餐厅等,届时将进一步丰富新螺头村的旅游业态,让村庄持续焕发生机。

### 上紧接第1版

虽然下着雨,但是大家的热情不减,合理分工、积极配合,自发扮靓社区环境,让大家更温馨,让大家更和谐。“家园环境干净了,我们住着更舒心了。”居民张信伍在东管庙社区居住了10年,看到社区发出的“全民掸尘迎新春”倡议书,他便第一时间报名参与。

昌国街道合源社区的党员、志愿者团队、居民等也积极参与到“全民掸尘迎新春”活动中,打扫合源小区节水主题公园等公共区域的环境卫生,擦拭宣传栏、文明指示牌,还忙着布置小区的春节氛围,让辖区居民度过一个平安、欢乐、祥和的春节。下一步,该街道还将以“全民掸尘迎新春”活动为契机,以加强社会动员、突出群众参与、增进社会共享的方法,营造“全民参与共建共享”的良好氛围。

盐仓街道组织机关社区、城管、环卫等部门工作人员及居民志愿者在辖区开展迎新春掸尘系列活动,对街容村貌开展集中整治,营造“清

洁环境 人人有责”的浓厚氛围。在塔山社区,工作人员和志愿者走进居民小区仔细清理绿化带和道路上的烟蒂、白色垃圾等,同时志愿者们还向居民们发放“全民掸尘迎新春”倡议书,希望广大居民携手共创整洁有序的美好家园环境。

除了卫生保洁以外,街道还组织了送春联、慰问等形式的新春送温暖活动,掸尘又掸心。“盐仓街道相关负责人告诉记者,此次迎新春掸尘系列活动积极发动群众整理各自庭院、动手清洁家园,共同改善人居环境。此外,该街道还将在春节期间加强对农贸市场、建筑工地、公园广场等重点区域周边的环境保洁,督促落实“门前三包”,扮靓美丽家园,为盐仓开启春节“美颜模式”。

马岙街道各村积极开展“全民掸尘迎新春”活动,营造干净整洁的过节环境。三江村组织志愿者在村文化礼堂开展了一场大扫除。志愿者清积垢、扫死角、除杂物,让文化礼堂以崭新的面貌迎接春节的到来。自该街道发出“全民

掸尘迎新春”倡议以来,不少村民自发参与到了掸尘活动中。“三江村就像大家庭一样,我们自己家里的卫生打扫完了,村里大家的环境也需要我们一起来打扫,让它变得跟家里一样干净。”马岙街道三江村村民吴菲说。

马岙村文化礼堂志愿者也积极参与到“全民掸尘迎新春”活动中,志愿者、村工作人员等沿辖区道路开展路面清扫、白色垃圾清理等。在北海村北海小区,一些党员、热心村民自发对房前屋后、庭院内外环境开展整治。垃圾清扫、杂物清理、隐患清除……在村民们的共同努力下,小区环境变得“室内明净、门前干净、街道洁净”。“一出门就看到干净整洁的楼道,心情也舒畅多了。”焕然一新的人居环境让小区居民沈师傅赞不绝口,大家齐心协力共同维护小区环境,进一步提升了居民的幸福感和归属感。

白泉镇积极开展了“全民掸尘”活动,改善“暖岙”生态旅游共富工程沿线景观风貌。在白泉镇皋泄村记者看到,身穿红马甲的志愿者

对工程沿线的环境进行全方位清理,清捡道路两旁垃圾、整理田园内生产废弃物、清除绿化的枯枝,营造干净整洁的生活环境。“我们建立了区域承包制度,一起动手大扫除。”白泉镇皋泄村党委副书记舒军杰告诉记者,该村通过党员志愿者带动部分村民,将房前屋后、田间地头的垃圾进行清理清运,营造了“全民掸尘”的浓厚氛围。

“建设‘暖岙’生态旅游共富工程从清理沿线环境卫生开始,也让‘全民掸尘’落到每一个岙,将温暖带到每一个岙,更将共富的要义送到每一个岙。”白泉镇党委委员陈天璐说,他们以环境保洁为切口,不断拓展“掸尘”领域,通过“全民掸尘”志愿服务队伍树标杆,引领村干部、老党员带头示范,进一步辐射、鼓舞沿线群众主动参与后续常态化维护工作。自“全民掸尘”活动启动以来,白泉镇累计出动500余人次,整治道路环境33公里、整治抛荒地200亩,让“暖岙”生态旅游共富工程沿线环境实现颜值变价值。

## 定海“快保护”审结全区首件 专利侵权纠纷行政裁决案

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 张晨琪)市市场监督管理局定海分局近日受理了一件专利侵权纠纷案,有效维护案件请求人的合法权益。该案也是自专利行政执法权下放后,该局受理的全区首件专利侵权纠纷行政裁决案件。

该案涉及“一种袋吊包装带”(专利号:ZL201822086252.7)的专利侵权。为促进纠纷快速解决,实现案件快办快裁,市场监督管理局定海分局根据《专利行政执法办法》中口头审理的规定,以及国家知识产权局推行的“书面审理机制”,创新方式审理案件。“主要受疫情影响,我们对案件的受理、审查、证据交换与质证等环节采用全程‘在线交流’模式。”该局知识产权科科长徐谦说,他们以“简化办案程序,优化办案流

程”为原则,对案件中请求人已提交专利评价报告,经当事人陈述和质证的案件事实判定,适时采用书面审理模式,由合议组对案件证据、法律责任、适用法律、处理结果进行全面合议。同时,在该案中该局积极驶入绿色通道,主动向省知识产权保护中心等地方沟通,为案件裁定提供指引。最终经书面审理终结,该局针对该案作出“被控侵权产品落入涉案专利保护范围,责令立即停止使用”的行政裁决。

下一步,市市场监督管理局定海分局将继续加强专利侵权纠纷行政裁决工作,健全工作机制,更好地发挥专利侵权纠纷行政裁决作为知识产权纠纷多元化解决的重要途径,也为快速回应当事人“快保护”的纠纷诉求起到积极作用。

## 切勿沦为电信诈骗的帮凶

□朱季

定海警方近日抓获一名违法嫌疑人,因其涉嫌帮助电信诈骗犯罪被予以行政处罚。此案警示我们,切不可沦为电信诈骗的帮凶。

当前,电信诈骗持续高发,严重侵害了人民群众的切身利益和财产安全。这些电信诈骗的背后,存在着“黑灰产业链”,帮助开展诈骗活动已然成为这一产业链中的一个环节。不法分子将目标瞄准法律意识薄弱的群体,以兼职、收购、出租等为由,引诱这些群体持自己的身份证办理手机卡、银行卡等。后续,这些卡以“实名不实名”的方式被诈骗分子用来实施诈骗。

更有甚者知法犯法,通过

架设语音网关设备,以技术手段将境外来电伪装成本地来电,降低被害人的防范意识,帮助犯罪分子逃避公安机关的打击。

无论是买卖身份证、银行卡、手机卡等,还是架设语音网关设备,这些为诈骗分子提供帮助的人,都属于帮凶,都将受到法律的严惩。希望大家提高法律意识,切勿心存侥幸铤而走险,为了贪图小利帮助实施电信诈骗。同时,要增强自我保护意识,妥善保管个人的手机卡、银行卡等,做到不出租、不出借、不出售。还要加强社会责任感,如发现此类行为,及时向公安机关举报。

昌国时评

